



Z 星期话题

自制剧 追寻一流剧院梦

□ 韩艳军

国家大剧院创造了一个奇迹！

国家大剧院演出部部长李志祥说，国家大剧院有六大品牌，其中之一就是活跃的艺术生产机构，“能否在艺术生产上起到推动和引领作用，这是衡量世界剧院的重要指标。5年多来，国家大剧院的制作流程越来越清晰，越来越符合国际艺术惯例，我们做了很多交流活动，去英国皇家歌剧院、纽约大都会歌剧院学习，把我们的流程给同行看，他们的评价很高，给了我们信心”。

国家大剧院自制剧从无到有，学习是成功的第一法宝。自立院之初，国家大剧院就将自己发展的重要目标锁定在世界知名剧院的重要成员和中外艺术家最大的交流平台上，并创造性地实施了“三步走”战略：演出经营、自制剧目与驻院院团。

从首部自制剧《图兰朵》开始，国家大剧院就开始了自己自制剧经验的积累与吸收过程。从最初的单纯引进剧目到双方合作，再到剧院自制，国家大剧院通过与各个优秀演出团队的合作，学习他们的先进经验和理念，完成本土化吸收，最终达到融会贯通。据介绍，大剧院自制团队的最终形成，得益于和帕尔玛皇家歌剧院联合制作歌剧《弄臣》的过程。2009年，双方联合制作的《弄臣》博得了满堂彩。当时，大剧院还没有自己的合唱团和乐团，用的是对方的合唱团、乐团和舞台技术团队。第二年再演《弄臣》时，大剧院的一些工作人员开始跟国外团队一起工作。到第三年，大剧院乐团和合唱团都成立了，《弄臣》的舞台

操作、舞台监督、舞台管理、技术管理、灯光操作人员全都变成了大剧院工作人员。截至目前，大剧院合唱团已演出311场，大剧院管弦乐团演出251场。

□ 暖了场子，乐了观众

继《图兰朵》后，大型新编史诗京剧《赤壁》接过自制剧的大旗。当时的大剧院正在寻找自制剧的突破口，刚好有编剧创作出了一部出色的剧本，《赤壁》应运而生。该剧在牢牢把握京剧艺术精髓的同时，进行了大胆创新，巧妙融入现代审美诉求，尤其在视觉呈现与舞美布景方面出奇制胜，使全剧呈现出美轮美奂的意境和风貌。

不同于传统京剧剧目，观众以“银发族”居多，《赤壁》吸引了很多青年观众，在中国文化界形成了独一无二的“赤壁”现象。著名文化人马未都曾经评价说，“《赤壁》就是京剧界的好莱坞大片”！

由于《赤壁》“明星版”的成功，国家大剧院再接再厉推出“青春版”，大胆起用优秀青年演员。同时，国家大剧院还打造出了专门针对儿童观众的“少儿版”《赤壁》，使该剧成为传承京剧文化、推广京

剧艺术的绝佳范本。

2009年，京剧《赤壁》的视频亮相美国纽约时代广场，在世界的窗口展现出中国文化瑰宝的动人魅力。2012年7月，《赤壁》还首度走出国门，远赴奥地利维也纳、匈牙利布达佩斯、捷克布拉格进行国际巡演，在深受西方歌剧传统浸润的欧洲城市引发了京剧热潮，收获了热烈的反响和良好的口碑。这是中国国粹艺术在海外的一次精彩展示，也将是中国当代文化精品走出去的一次成功尝试。

北京京剧院党委书记刘胜利表示，“《赤壁》可以走出去，称得上是新时代原创京剧的一个突破，对弘扬和传播京剧艺术具有特别的意义”。

喜剧演员陈佩斯曾说过，“暖热一个场子需要3年时间”。国家大剧院用了短短5

年的时间，不仅暖热了场子，而且孕育

出了一大批原创精品剧目、院藏

经典剧目，堪称世界剧院界

的一匹黑马。“过去几年里

我们调查了近50家世界

知名剧院，发现他们每

年演出的歌剧剧目都

保持在20部左右，也

就是说一年只演出六

七部歌剧的歌剧院不

是一流的歌剧院。”国

家大剧院院长陈平表

示，在坚持艺术质量的

前提下，具有世界上最先

进的舞台机械设施等硬件设

备的国家大剧院歌剧院理应保

证一定数量和规模的自制剧艺术生

产，这不仅是大剧院实践科学发展观的内

在要求，也是实现一流剧院梦的扎实途径。

的电影。

塔伦蒂诺的《低俗小说》、波兰斯基《钢琴家》、胡金铨武侠系列电影……一部部影迷想看胶片版却又无法观看的电影，经“占座”呈现在银幕上。这有些“不可思议”的经历让“对号入座”在影迷中火了起来。

40人以上占座就可观看，提出订单后1个多月就能看到影片，手机短信通知占座人。办得越来越专业的“对号入座网”在成千上万会员热捧中，日渐成为北京电影发烧友的观影基地。

如今每逢双休日，你都能在北京东四工人文化宫、中国电影资料馆、博纳影城等影院看到“对号入座网”的占座者，大家愉快地看着一部部名垂影史的影片，津津乐道地讨论着这些电影，商量着还有哪些电影值得一看时，他们都会留个心眼：回去赶紧登录“对号入座”——占个座，看电影。

博物馆之旅

乘上海地铁3号线至东宝兴路站下车，穿过一段百米长、生活气息浓郁的小区菜场，眼前景观一变，“多伦路”仨字出现在路牌上。

多伦路，位于上海的中心城区虹口，南傍四川北路商贸闹市，北邻鲁迅公园、虹口足球场，背靠内环高架，动静相间一里有余。

冬日周末的午后，走在这条不算长的蜿蜒小路上，路过闻名遐迩的公啡咖啡馆（遗址）、鸿德堂、孔（翔熙）公馆、白（崇禧）公馆、汤（恩伯）公馆，在斑驳的历史建筑旁，身着旗袍、西服的准新人在拍婚纱外景，三两孩童嬉闹着、欢笑着奔跑而过。时光流转，恍若眼前。

上世纪30年代，鲁迅、茅盾、郭沫若等文学巨匠及左联作家的文化活动，铸就了多伦路“现代文学重镇”的历史地位。如今这条路上，一座外表平凡却馆藏惊人的私立博物馆，散发着历久弥新的吸引力。

推开多伦路191号半掩的玻璃门，一位正伏案写作的耄耋老人抬头向门口望来，顺手戴上助听器。这位并不起眼的老人，正是国内藏筷第一人、古筷收藏家、人称“箸翁”的蓝翔。上世纪90年代张爱萍将军亲笔题写的“上海民间民俗藏筷馆”几个大字，高悬在他身后的墙壁上。

这是一间不算大的门面房，三面墙壁的展柜上放得满满当当，全是各式各样的筷子。不需要门票，只要轻叩门扉，主人便会放下手中的事情，与来人谈论一二。谈到展品，他总会小声地念叨，“地方太小了”。

箸翁“筷”意

□ 杨学聪

中国是筷子的发源地。在民间，筷子被视为吉祥之物，出现在各民族的婚庆礼仪中。成双成对的筷子寓意“和和气气”、“和睦相处”、“快快乐乐”，其缺一不可、齐头并进、相互协助的精神，更是对中国传统爱情天长地久、矢志不渝的体现。

筷子古称箸，早在公元前11世纪，我国已出现象牙精工制作的筷子。如今的筷子不仅是日常生活的必需品，其观赏、收藏价值也令其成为居室摆设、把玩一景。

蓝翔老人藏筷30年，收集了古今中外筷箸2000多双。在这小小藏筷馆中，有金筷、银筷、铜筷、象牙筷、玳瑁筷、竹木筷，等等，最古老的则是唐代鎏金银筷，最“年轻”的是上海世博会纪念筷。

他的收藏不因材质、不分贵贱，只发自对传统文化的热爱，更有浓浓的爱国情怀。蓝翔老人曾参加抗美援朝，收藏中有志愿军战士用过的骨筷；更有促使人勿忘国耻、雕有“支那事变”字样的筷子盒；房间一角，是一家筷子厂为他特制的一双长199.8厘米、重达7.5公斤的红木筷，荣登吉尼斯世界纪录。

一条多伦路，百年上海滩。世纪之交，上海虹口把多伦路恢复为再现老上海风情的“文化名人街”，众多的博物馆、展览馆、古玩字画、书屋文苑聚集。10余年中，人来人去几番沉浮，有的私立博物馆早已成为过去，而蓝翔老人自筹资金在此开馆13年，不仅仍在坚持，且尚思进取。

出于对筷箸文化执著的热爱，蓝翔老人甘心情愿“赔本赚吆喝”。近期，他更与收藏界同好共同发起成立上海筷箸文化促进会。招募志愿者、组织收藏展、申遗，未来的目标还有很多。对他来说，申遗不是凑热闹，“国外友人正在争抢中国祖先的筷箸发明权，申遗是当务之急”。

有时候，热爱不仅需要勇敢地说出来，更需要默默无闻中的执著守候。蓝翔老人的“筷”意人生，于无声处见精神。

占个座 看电影

□ 苏大鹏

几年前，一个叫“对号入座”的网站悄然出现在北京影迷面前。这个由几位热爱电影的青年建立的网站，采取由一位观众发起下订单选片，其他观众付费“占座”观看的方式运作。当某位观众选择好影片并下订单，前来占座的观众超过40人后，几位青年就开始东奔西走。拿到拷贝且联系好影院之后，对号入座网就会出现通知，在固定时间地点，这部电影就将上映。

这对喜爱各种类型电影的影迷无疑是个喜讯。想想看，几乎不可能在各大院线上映的由意大利著名导演费里尼拍摄制作

的黑白电影《八部半》在北京电影院里上映，将是何种情景。2009年，这部电影由一位网友在“对号入座网”下单，并引来成百上千的占座者。当年秋日的一个夜晚，位于北京小西天中国电影资料馆的大放映厅里座无虚席，热爱文艺电影的北京影迷纷纷前来争睹这部电影史上的扛鼎之作。许多影迷感叹，在电影院里看胶片版的《八部半》，这真是个值得纪念的夜晚。

那时，“对号入座”刚起步，包年才100元的观影费，就能让爱电影的人每周通过占座到电影院看一部由自己或别人下订单

的电影。

塔伦蒂诺的《低俗小说》、波兰斯基《钢琴家》、胡金铨武侠系列电影……一部部影迷想看胶片版却又无法观看的电影，经“占座”呈现在银幕上。这有些“不可思议”的经历让“对号入座”在影迷中火了起来。

如今每逢双休日，你都能在北京东四工人文化宫、中国电影资料馆、博纳影城等影院看到“对号入座网”的占座者，大家愉快地看着一部部名垂影史的影片，津津乐道地讨论着这些电影，商量着还有哪些电影值得一看时，他们都会留个心眼：回去赶紧登录“对号入座”——占个座，看电影。

新鲜事

《周末》执行主编 姜 范

编辑 张济和 何东宪

梁婧 李丹

邮箱 jjrbzmk@163.com